
  

 
UNIVERSIDADE FEDERAL DE SÃO CARLOS 

CENTRO DE CIÊNCIAS AGRÁRIAS 
PROGRAMA DE PÓS-GRADUAÇÃO EM AGRICULTURA E AMBIENTE 
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ATA DA 46ª. REUNIÃO DO CONSELHO DE PÓS-GRADUAÇÃO EM 

AGRICULTURA E AMBIENTE (PPGAA). 

DATA:    26 de fevereiro de 2016 

LOCAL: Sala de Reuniões da Pós-Graduação 

PRESIDENTE: Profa. Dra. Kayna Agostini 

MEMBROS PRESENTES: conforme lista de assinaturas anexa 

1. APRECIAÇÃO DE ATAS. não houve  

2.COMUNICAÇÕES  

2.1.Da presidência. A Presidência informou que o Prof. Dr. Luiz Carlos Federizzi, 

Coordenador da Área de Ciências Agrárias,  irá ministrar a Aula Inaugural da Turma 

2016, às 14h no dia 07 de março, dentro das atividades de recepção aos alunos 

ingressantes e se reunirá com os docentes do programa para conversar sobre a 

Elaboração da Proposta de Doutorado do PPGAA, as 10h. Agradeceu a colaboração 

do Prof. Dr. Claudinei Fonseca Souza. Informou ainda que no dia 24/02 houve a 

reunião da CPG na qual a Pró-Reitora disse que está preocupada com a liberação 

de bolsas pela CAPES que até o presente momento não havia encaminhado o 

contrato para assinatura do Reitor e também que não haverá aumento no número de 

bolsas da cota pró-reitoria, informou também que a CAPES já divulgou o 

calendário/2016, até 01 de abril prazo para encaminhar o Sucupira 2015, de 11/04 a 

10/05, prazo para encaminhar o APCN do Doutorado, a proposta do PPGAA foi 

entregue para na ProPG na primeira semana de janeiro, no dia 30/03 será apreciado 

na COPG e que nos novos processos seletivos o orientador de TCC poderá 

participar da Comissão de Seleção, a Pró-Reitora enfatizou a necessidade de 

realizar as banca de dissertação à distancia. 

2.2.Dos membros. A discente Priscila informou que o Simpósio Agroambiental será 

realizado nos dias 17, 18 e 19 de maio. 

3.1.DELIBERAÇÕES: 

Assunto 3.1. Homologação da aprovação em decisão "ad referendum" da 

presidência no Edital para seleção de aluno especial para o primeiro semestre de 

2016 (anexo). Homologado por unanimidade. 



Assunto 3.2. Homologação da aprovação em decisão "ad referendum" da 

presidência no resultado da seleção de aluno especial para o primeiro semestre de 

2016. 

Guilherme de Oliveira Moreira 
 

-Agricultura e Sustentabilidade 
-Química e Fertilidade de Solo 

Isabella Denardi Carmello 
 

-Agricultura e Sustentabilidade 

Leandro Renato Juncioni Lance 
 

-Agricultura e Sustentabilidade 

Murilo Trevisan 
 

-Química e Fertilidade do solo 
 

Paula Silvestri Castello Branco 
 

-Agricultura e Sustentabilidade 
-Química e Fertilidade de Solo 

Renata Ferrari Cressoni 
 

-Agricultura e Sustentabilidade 

Homologados por unanimidade. 

Assunto 3.3. Homologação da aprovação em decisão "ad referendum" da 

presidência na solicitação de recurso dos alunos: 

-R$ 600,00 - Rafael Borrasca Ferreira 

-R$ 450,00 - Thaís Grandizoli Mendonça  

-R$ 400,00 - Hiléia Camargo Ribeiro França  

-R$ 650,00 - Thalita Cristina Silva Santos  

-R$ 250,00 - Natalia Seneda Martarello 

-R$ 650,00 - Jéssica Cristina Fonte  

-R$ 550,00 - Ana Carolina Cidin  

-R$ 450,00 - Juliano Schiavo Sussi  

-R$ 550,00 - Jéssica Freitas Araújo 

-R$ 300,00 - Crislaine de Almeida  

-R$ 400,00 - Nícolas Polizelli Ricci 

-R$ 400,00 - Tatiane Caroline Grella 

-R$ 524,00 - Priscila Aparecida Milani 

Homologados por unanimidade. 

Assunto 3.4. Homologação da aprovação em decisão "ad referendum" da 

presidência na banca de defesa: 

Aluna: Natalia Seneda Martarello  -   01 de março de 2016 - 14h 

Título: Visitantes florais e eficácia de Xylocopa frontalis na polinização de Passiflora 

edulis f. flavicarpa Deg. (Passifloraceae)  

Presidente: Profa. Dra. Kayna Agostini 

Examinador 1: Dra. Marina Wolowski Torres (Unicamp) 

Examinador 2: Profa. Dra. Roberta Cornélio Ferreira Nocelli  



Homologado por unanimidade. 

Assunto 3.5. Apreciação da banca de defesa: 

Aluna: Hiléia Camargo Ribeiro França  -  28 de março de 2016 - 14h 

Título: Cultivo de Aspergillus niger e Trichoderma reesei em bagaço de cana-de-

açúcar e fermentação etanólica do estrato fúngico: consórcio mibrobiano no 

desenvolvimento de processos biotecnológicos. 

Presidente: Prof. Dr. Reinaldo Gaspar Bastos 

Examinador 1: Dra. Cristiane Farinas (Embrapa) 

Examinador 2: Profa. Dra. Sandra Regina Ceccato Antonini  

Aluna: Jéssica Cristina Fonte  -   31 de março de 2016 - 14h 

Título: Efeito da razão carbono: nitrogênio no cultivo heterotrófico de cianobactérias 

em vinhaça de cana-de-açúcar. 

Presidente: Prof. Dr. Reinaldo Gaspar Bastos 

Examinador 1: Prof. Dr. Claudinei Fonseca Souza 

Examinador 2: Prof. Dr. Maurício Rigo  

Aprovadas por unanimidade. 

Assunto 3.6.  Apreciação da homologação da defesa de dissertação dos alunos: 

Lucas Dias Sanglade; Ana Ligia Giraldeli e Renan dos Santos Sabbag.  

Aprovadas por unanimidade. 

Assunto 3.7. Apreciação de atribuição de bolsa para os alunos: Rafael Marini P. 

Perri dos Santos, Victor A. Carotti Rosário, Lucas Benedito G. Rosa, Ângela Fracon 

Medina, Beatriz Silva Campanhol e Greice de Castro.  

Aprovadas por unanimidade. 

Assunto 3.8. Apreciação das Normas Complementares para atribuição de bolsas. A 

Profa. Kayna irá elaborar uma minuta das Normas e apresentará na próxima 

reunião. 

Assunto 3.9. Apreciação da solicitação de prorrogação de prazo para Defesa de 

dissertação dos alunos Ana Carolina Martins Cidin, Daniela Cristina de Souza Afáz, 

Donavan Peres Rodero, Hiléia Camargo Ribeiro França, Jéssica Cristina Fonte, Luiz 

Gabriel da Silva, Natália Seneda Martarello, Thalita Cristina Silva Santos. 

Aprovados por unanimidade. 

Assunto 3.10. Apreciação da solicitação de prorrogação de prazo para Qualificação 

e Proficiência dos alunos Isaí Euan Chi e Brenda Rubi Bautista Pérez. Aprovados 

por unanimidade. 



Assunto 3.11. Apreciação da solicitação de aproveitamento do Exame TOEFL ITP 

como Proficiência em Inglês, dos alunos:  Ângela Fracon Medina - nota total 403. 

Isaí Euan Chi -nota total 423, Victor Alexandre Carlotti Rosário - nota 553, Brenda 

Rubi Bautista Peres, nota total 380. Aprovados por unanimidade. Neste assunto 

houve a discussão da necessidade da reformulação das normas vigentes do Exame 

de Proficiência em Língua Inglesa. 

Assunto 3.12. Apreciação do Exame de Qualificação do aluno: Luiz Gabriel da 

Silva.  

Aprovado por unanimidade. 

Assunto 3.13. Apreciação  da solicitação de aproveitamento de crédito: 

Crislaine de Almeida, disciplina "Dimensões Humanas da Conservação e Manejo da 

Vida Silvestre", cursada na ESALQ. Aprovada por unanimidade o aproveitamento de 

seis créditos 

Luiz Carlos Tallarico, disciplina Ecotoxicologia, cursada no PPGAA e Poluição e 

Impactos Ambientais cursada no PPGADR. Aprovado por unanimidade o 

aproveitamento de seis créditos na disciplina Ecotoxicologia e de três créditos na 

disciplina Poluição e Impactos Ambientais. 

Assunto 3.14. Apreciação da solicitação de credenciamento do Prof. Dr. Junior 

Cesar Avanzi da USP-Pirassunga. A Profa. Kayna irá conversar com o Prof. Júnior 

pessoalmente antes de apreciar a solicitação de credenciamento. 

Nada mais havendo para ser tratado, a Presidência agradeceu a presença e 

encerrou a reunião, da qual eu, Sirlene de Fátima Marzagão Lima, lavrei a presente 

ATA.  

    
Profa. Dra. Kayna Agostini  ________________________________ 
Presidente da CPGAA 
 
Profa. Dra. Roberta C. Ferreira Nocelli ________________________________ 
Conselheiro 
 
Profa. Dra. Maria Leonor R. C. L. Assad ________________________________ 
Conselheira 
 
Prof. Dr. Ricardo Augusto Gorne Viani ________________________________ 
Conselheiro 
 
Priscila Aparecida Milani ________________________________ 
Conselheira-discente 
 
Sirlene Marzagão Lima ________________________________ 
Secretária 



  

 
UNIVERSIDADE FEDERAL DE SÃO CARLOS 

CENTRO DE CIÊNCIAS AGRÁRIAS 
PROGRAMA DE PÓS-GRADUAÇÃO EM AGRICULTURA E AMBIENTE 

PPGAA 

Via Anhanguera, km 174, CP 153.  CEP 13600 970 - ARARAS-SP - Fone (019) 3543.2582 

ATA DA 47ª. REUNIÃO DO CONSELHO DE PÓS-GRADUAÇÃO EM 

AGRICULTURA E AMBIENTE (PPGAA). 

DATA: 10 de junho de 2016 

LOCAL: Sala de Reuniões da Pós-Graduação 

PRESIDENTE: Profa. Dra. Kayna Agostini 

MEMBROS PRESENTES: conforme lista de assinaturas anexa 

1. APRECIAÇÃO DE ATAS. Aprovadas as atas da 45ª e 46ª R.O. da CPG. 

2.COMUNICAÇÕES  

2.1.Da presidência. A Presidência informou que fez reunião com a Comissão do 

Simpósio Agroambiental, o evento foi um sucesso, muitos elogios, alguns pontos 

foram levantados e informados ao Prof. Ricardo Viani, coordenador do Curso de 

Engenharia Agronômica. Está analisando a possibilidade de transformar o Simpósio 

em disciplina. O Prof. Ricardo Viani sugeriu cadastrar como atividade de extensão. 

Aluna Priscila disse que conversou com os alunos sobre transformar em disciplina, 

alguns foram favoráveis mas outros não. A Profa. Kayna informou ainda que no 

último CoC o diretor do Centro solicitou que fosse encaminhado as demandas da 

pós graduação, em reunião com os outros coordenadores, foram levantadas nove 

demandas mais urgentes sendo: 1) Melhoria na rede elétrica do prédio da Pós-

Graduação. Existe uma certa urgência nesta ação, pois a rede não comporta mais 

equipamentos que estão em funcionamento simultaneamente. Alguns equipamentos 

já queimaram devido a fragilidade da rede elétrica; 2) Cabeamento de linha 

telefônica (mais um ramal); 3) Construção de duas salas de aula. Atualmente, 

existem três salas de aula e três programas de pós-graduação. Cada programa de 

pós-graduação ministra suas aulas em uma determinada sala de aula. Em 2017 

começará o funcionamento do Programa de Pós-Graduação em Educação em 

Ciências e Matemática. Assim se faz necessária a construção de mais duas salas de 

aula para atender o novo programa de pós-graduação e também disciplinas que se 

sobrepõe em horários. É importante salientar que os cursos de graduação ocupam 

todas as salas de aula do Bloco A, B e C; 4) Construção de dois banheiros (1 

feminino e 1 masculino) com acessibilidade para portadores de necessidades 



especiais. Em 11 de maio de 2016, foi decretado no diário oficial que todos os 

programas de pós-graduação de Instituições Federais deverão ter reserva de vagas 

para portadores de deficiência física. Assim, para receber estes alunos, é necessária 

uma adequação da infraestrutura do prédio da Pós-Graduação do Centro de 

Ciências Agrárias; 5) Instalação de grades nas janelas. É necessário aumentar a 

segurança para evitar futuros furtos devido ao aumento no número de equipamentos 

e a localização mais isolada do prédio da Pós- Graduação; 6) Instalação de um 

holofote na entrada do prédio da Pós-Graduação. A iluminação noturna ao redor do 

prédio da pós-graduação é precária e possivelmente o curso de Mestrado do 

Programa de Pós-Graduação em Educação em Ciências e Matemática funcionará 

nos períodos vespertino e noturno. Assim é necessária uma maior atenção para a 

iluminação e vigilância do prédio da pós-graduação no período noturno; 7) 

Substituição das mesas que são utilizadas para as defesas das Dissertações. As 

mesas estão com cupim e a utilização deste imobiliário está comprometida; 8) 

Fornecimento de mobiliário e de equipamentos (computador) para uma adequada 

logística de trabalho para o futuro secretário do Programa de Pós-Graduação em 

Educação em Ciências e Matemática; 9) Espaço de trabalho para todos os alunos 

dos Programas de Pós-Graduação do Centro de Ciências Agrárias. Os alunos de 

pós-graduação ficam dispersos no campus devido à ausência de um local para se 

reunirem para realização das atividades inerentes aos cursos de pós-graduação. É 

de suma importância um espaço destinado aos alunos da pós-graduação para que 

eles possam trocar experiências, vivenciar a Pós-graduação e para que haja uma 

integração entre os diversos alunos dos programas de pós-graduação do CCA. É 

importante salientar que este espaço não precisa ser construído, pode ser um 

espaço já existente e que seja reaproveitado para a acomodação dos alunos de 

todos os programas de pós-graduação. 

2.2.Dos membros. A Profa. Roberta informou que foi instalado o equipamento 

Micrótomo no laboratório novo. 

DELIBERAÇÕES: 

Assunto 3.1. Homologação da aprovação em decisão "ad referendum" da 

presidência na banca de defesa: 

Aluna: Thalita Cristina Silva dos Santos  -   29 de março de 2016 - 14h 

Título: "Aspectos da biologia floral e da polinização do adubo verde Mucuna pruriens 

(L.) DC. (Leguminosae, Faboideae)"  

Presidente: Profa. Dra. Kayna Agostini 



Examinador 1: Profa. Dra. Marina Wolowski Torres 

Examinador 2: Profa. Dra. Roberta Cornélio Ferreira Nocelli  

Suplentes: 

Profa. Dra. Valéria Forni Martins 

Profa. Dra. Adriana Pinheiro Martinelli 

Homologado por unanimidade. 

Assunto 3.2. Homologação da aprovação em decisão "ad referendum" da 

presidência na banca de qualificação: 

Aluno: Isái Euán Chi  -  19 de abril de 2016 - 14h 

Título: Caracterização e manejo de comunidade de trepadeiras em uma Floresta 

Estacional Semidecidual degradada. 

titulares:  

Presidente: Profa. Dra. Valéria Forni Martins 

Examinador 1: Profa. Dra. Alessandra Penha  

Examinador 2: Dra. Priscilla Loiolla 

Suplentes: 

Profa. Dra. Kayna Agostini 

Profa. Dra. Roberta Cornélio Ferreira Nocelli 

Aluna: Brenda Rubi  Bautista Pérez -  13 de abril de 2016 - 9h 

Título: Comparação da Eficiência de Três Métodos: químico, biológico e alternativo, 

no controle do ácaro Varroa destructor (Anderson e Trueman, 2000) em Apís 

mellifera (Linnaeaus, 1758).  

Presidente:  Prof. Dr. Ricardo Toshio Fujihara 

Examinador 1: Profa. Dra. Sandra Eloisi Denardi 

Examinador 2: Maria Bernadete Silva de Campos 

Suplentes: 

Profa. Dra. Kayna Agostini 

Prof. Dr. Vlamir José Rocha 

Aluna: Thais Grandizoli Mendonça -  03 de junho de 2016 - 9h 

Título: Irrigação subsuperficial com diferentes lâminas de água no cultivo de 

tomateiro. 

Presidente:  Prof. Dr. José Geanini Peres 

Examinador 1: Prof. Dr. Fernando Cesar Sala 

Examinador 2: Profa. Dra. Regina Célia de Matos Pires 

Suplentes: 



Prof. Dr. Márcio Roberto Soares 

Profa. Dra. Priscilla de Paula Loiola 

Homologados por unanimidade. 

Assunto 3.3. Apreciação da solicitação do aluno Luiz Gabriel da Silva para 

prorrogação do prazo para defesa até o dia 21/06/2016. Aprovado por 

unanimidade. 

Assunto 3.4. Apreciação da Banca de defesa:  

Aluno: Luiz Gabriel da Silva - 21 de junho de 2016 - 15h 

Título: Simulação do comportamento de íons em solos altamente intemperizados 

utilizando o modelo de capacitância constante.  

Presidente: Prof. Dr. Alexandre Colato 

Examinador 1: Prof. Dr. Marcio Roberto Soares 

Examinador 2: Prof. Dr. Estevão Vacari Mellis  

Suplentes: 

Prof. Dr. João Teles de Carvalho Neto 

Prof. Dr. Marcio Koiti Chiba 

Aprovado por unanimidade. 

Assunto 3.5. Apreciação dos Relatórios dos Exames de Qualificação dos alunos: 

Brenda Rubi Bautista Pérez; Isai Euán Chi, Thaís Grandizoli Mendonça. Aprovados 

por unanimidade. 

Assunto 3.6. Apreciação da homologação da defesa de dissertação dos alunos: 

Nathalia Seneda Martarello; Hiléia Camargo Ribeiro França e Jéssica Cristina Fonte. 

Aprovados por unanimidade. 

Assunto 3.7. Apreciação da solicitação de trancamento de matrícula, primeiro 

semestre, do aluno Luiz Carlos Andreatto Junior. Aprovado por unanimidade. 

Assunto 3.8. Apreciação da solicitação de reconhecimento de créditos dos alunos: 

-Luiz Carlos Andreatto Junior: disciplinas Poluição e impactos ambientais e 

Conservação e Reuso da água, cursadas como aluno especial no programa. 

-Humberto Luís Giroldo, disciplinas Métodos Instrumentais de Análise, Poluição e 

Impactos Ambientais e Agricultura e Sustentabilidade, cursadas como aluno especial 

no programa. 

-Dauri Aparecido Fadin, disciplina Ecotoxicologia, cursadas como aluno especial no 

programa. 

Aprovado por unanimidade. 



Assunto 3.9. Apreciação da solicitação de aproveitamento do Exame TOEFL ITP 

como Proficiência em Inglês, dos alunos: Beatriz Silva Campanhol - nota total 390. 

Aprovado por unanimidade. 

Assunto 3.10. Apreciação da solicitação de coorientação dos alunos. 

Ângela Fracon Medina coorientador: Prof. Dr. Claudinei Fonseca Souza. 

Lucas Benedito Gonsales Rosa: Prof. Dr. Mauricio Bonesso Sampaio. 

Thais Grandizoli Mendonça: Prof. Dr. José Geanini Peres. 

Aprovado por unanimidade a inclusão dos coorientadores, para a aluna Ângela 

Fracon Medina é necessário a indicação de mais um coorientador que esteja no 

país. 

Assunto 3.11. Apreciação da solicitação de recursos do aluno Nícolas Alberto 

Polizelli Ricci, R$ 260,00. A solicitação de recurso foi retirada de pauta, por 

unanimidade. 

Assunto 3.12. Apreciação do Calendário do segundo semestre de 2016. (anexo) 

Aprovado por unanimidade 

Assunto 3.13. Apreciação das fichas de caracterização das disciplinas: 

Tópicos Especiais: Meta Análise em Pesquisa em Agricultura e Ambiente - 3 

créditos, de responsabilidade da Profa. Dra. Kayna Agostini com a colaboração da 

Profa. Dr. Marina Wolowski Torres. 

Tópicos Especiais: Conservação Biológica, 3 créditos, responsabilidade da Profa. 

Kayna Agostini com colaboração da Dra. Priscilla de Paula Loiola. 

Tópicos Especiais: Solos e suas funções no ambiente - optativa, de 

responsabilidade da Profa. Dr. Maria Leonor R.C. Lopes Assad. 

Serviços Ecossistêmicos, optativa, de responsabilidade dos Profs. Drs. Ricardo 

Augusto Gorne Viani e Kayna Agostini. 

Aprovadas por unanimidade.  

Assunto 3.14. Apreciação da implantação de cotas nos programas de pós-

graduação,  Portaria Normativa nº 13, de 11/05/2016, do Ministério da Educação, 

que dispõe sobre a indução de Ações Afirmativas na Pós-Graduação. 

O Conselho do PPGAA deliberou que a reserva de vagas nos processos seletivos 

pode ser implantada para negros, pardos, indígenas e pessoas com deficiência (em 

conformidade com a Portaria Normativa nº 13), mas é importante ressaltar que a 

reserva de vagas não poderá estar atrelada a distribuição de bolsas de estudo para 

os cursos de Mestrado e Doutorado. Cada Programa de Pós-Graduação deve ter 



autonomia para elaborar as normas de distribuição de bolsas para os candidatos 

aprovados nos processos seletivos. 

Assunto 3.15. Apreciação do Plano de Atividades Docência do aluno Rafael 

Borrasca Ferreira. Aprovado por unanimidade 

Assunto 3.16. Apreciação da deliberação do CoPG sobre a entrega da cópia final 

da Dissertação ou Tese apenas em meio digital. A Profa. Kayna informou que na 

ultima reunião da COPG foi informado que não será mais necessário o depósito 

impresso das dissertações na Biblioteca Comunitária e nem nas secretarias dos 

programas. 

Assunto 3.17. Levantamento sobre o seguro para os alunos da Pós-Graduação. A 

UFSCar não possui seguro para alunos da pós-graduação. 

Assunto 3.18. Apreciação da definição do orçamento para o PROAP 2016. O 

Programa recebeu de verba PROAP R$ 6.233,82, sendo distribuídos: R$ 5.800,00 

para Auxilio Financeiro Estudantes, R$ 433,82 para Material de Consumo. Recebeu 

também R$ 1.550,00 para a PNPD. Aprovado por unanimidade. 

Assunto 3.19. Apreciação da solicitação da Profa. Dra. Elma Neide Vasconcelos 

Martins Carrilho de verba de R$ 3.500,00 para reparo do Micro-ondas Anton Paar, 

equipamento multiusuário, pró-equipamentos. Devido ao valor recebido do PROAP, 

não será possível liberar o auxilio solicitado. 

Nada mais havendo para ser tratado, a Presidência agradeceu a presença e 

encerrou a reunião, da qual eu, Sirlene de Fátima Marzagão Lima, lavrei a presente 

ATA.  

    
Profa. Dra. Kayna Agostini  ________________________________ 
Presidente da CPGAA 
 
Profa. Dra. Patrícia Andrea Monquero ________________________________ 
Conselheira 
 
Profa. Dra. Roberta C. Ferreira Nocelli ________________________________ 
Conselheira 
 
Prof. Dr. Ricardo Augusto Gorne Viani ________________________________ 
Conselheiro 
 
Priscila Aparecida Milani ________________________________ 
Conselheira-discente 
 
Sirlene Marzagão Lima ________________________________ 
Secretária 

 



  

 
UNIVERSIDADE FEDERAL DE SÃO CARLOS 

CENTRO DE CIÊNCIAS AGRÁRIAS 
PROGRAMA DE PÓS-GRADUAÇÃO EM AGRICULTURA E AMBIENTE 

PPGAA 

Via Anhanguera, km 174, CP 153.  CEP 13600 970 - ARARAS-SP - Fone (019) 3543.2582 

ATA DA 48ª. REUNIÃO DO CONSELHO DE PÓS-GRADUAÇÃO EM 

AGRICULTURA E AMBIENTE (PPGAA). 

DATA: 02 de setembro de 2016 

LOCAL: Sala de Reuniões da Pós-Graduação 

PRESIDENTE: Profa. Dra. Kayna Agostini 

MEMBROS PRESENTES: conforme lista de assinaturas anexa 

1. APRECIAÇÃO DE ATAS. Aprovada a ata da 47ª R.O. da CPG. 

2.COMUNICAÇÕES  

2.1.Da presidência. A Presidência informou que  

a) Reserva de Vagas nos cursos da Pós-Graduação – informe do CoPG julho/2016; 

no próximo processo seletivo não será necessário a reserva de cotas, é facultativo a 

cada Programa, como o PPGADR que reservou quatro vagas para 2017, o PPGAA 

não fará reserva de cotas nesse momento. 

b) Corte de 1 bolsa da Cota ProPG do PPGAA, em julho a Pró-Reitora enviou email 

informando que haveria reformulação do modelo de distribuição dessas bolsas, e 

que perderemos uma bolsa.   

c) Andamento da Proposta de Criação do Curso de Doutorado. Houve mudanças na 

diretoria de Avaliação da CAPES. Só poderão solicitar Doutorado os programas com 

nota 4, como o PPGAA enviou a proposta anterior a essa portaria, continuará sendo 

avaliada. 

d) A diretoria liberou um novo ramal para a secretaria da pós-graduação, foi 

aprovada a liberação da casa próximo ao bloco C, para os alunos da pós-graduação. 

e) Haverá um Instituto de Idiomas em São Carlos que será responsável pelo exame 

de proficiência. 

2.2.Dos membros. não houve. 

DELIBERAÇÕES: 

Assunto 3.1. Homologação final da defesa de dissertação das alunas Brenda Rubi 

Bautista Péres e Thalita Cristina Silva dos Santos. Homologadas por unanimidade. 

Assunto 3.2. Homologação da aprovação em decisão "ad referendum" da 

presidência na banca de defesa: 



Aluna: Daniela Cristina de Souza Afaz - 18 de julho de 2016. 

Título: “Potencial do fertilizante orgânico classe D como condicionador do solo para o 

cultivo de eucalipto" 

Presidente: Prof. Dr. Claudinei Fonseca Souza (UFSCar) 

Examinador 1: Prof. Dr. Ricardo Augusto Gorne Viani (UFSCar) 

Examinador 2: Prof. Dr. Reinaldo Gaspar Bastos (UFSCar) 

Examinador 2: Dra. Regina Célia Matos Pires (IAC) 

Suplentes: 

Profa. Dra. Priscilla de Paula Loiola (UFSCar) 

Profa. Dra. Tamára Maria Gomes (USP) 

Aluna: Ana Carolina Martins Cidin - 11 de agosto de 2016. 

Título: “Estoque de Carbono em Solos Brasileiros e Potencial  de Contribuição para 

Mitigação de Emissões de Gases de Efeito Estufa" 

Presidente: Profa. Dra. Maria Leonor R.C. Lopes Assad (UFSCar) 

Examinador 1: Profa. Dra. Susian Christian Martins - FGV 

Examinador 2: Profa. Dra. Raquel Stucchi Boschi (USP) 

Examinador 2: Prof. Dr. Ricardo Augusto Gorne Viani (UFSCar) 

Suplentes: 

Profa. Dra. Laura F. Simões da Silva (USP) 

Prof. Dr. Marcio Roberto Soares (UFSCar) 

Homologadas por unanimidade.  

Assunto 3.3. Homologação da aprovação em decisão "ad referendum" da 

presidência na banca de qualificação e no Relatório da Qualificação: 

Aluna: Nícolas Alberto Polizelli Ricci  -  26 de agosto de 2016 - 9h 

Título: "A importância da biologia floral e da polinização no sucesso reprodutivo do 

adubo verde Crotalaria juncea L. (algumínosae, Papilionoideae)  

Presidente: Profa. Dra. Roberta Cornélio Ferreira Nocelli (UFSCar) 

Examinador 1: Prof. Dr. Ricardo Toshio Fujihara (UFSCar) 

Examinador 2: Prof. Dr. Ricardo Augusto Gorne Viani (UFSCar) 

Suplentes: 

Prof. Dr. Rodolfo Antonio de Fiqueiredo (UFSCar) 

Profa. Dra. Alessandra dos Santos Penha (UFSCar) 

Homologada por unanimidade.  

Assunto 3.4. Homologação do processo seletivo para aluno especial segundo 

semestre. Homologado por unanimidade.  



Assunto 3.5. Apreciação das bancas de qualificação: 

Aluna: Crislaine de Almeida  -  27 de setembro de 2016 - 14h 

Título: Identificando espécies estruturantes para projetos de restauração florestal na 

Mata Atlântica 

titulares:  

Presidente: Profa. Dra. Alessandra dos Penha (UFSCar) 

Examinador 1: Profa. Dra. Kayna Agostini Alessandra Penha (UFSCar) 

Examinador 2: Dra. Priscilla de Paula Loiolla (UFSCar) 

Suplentes: 

Profa. Dra. Valéria Forni Martins (UFSCar) 

Prof. Dr. Ricardo Toshio Fujihara (UFSCar) 

Aluno: Juliano Schiavo Sussi  -  22 de setembro de 2016 - 14h 

Título: "A importância das abelhas na visão de diferentes segmentos da cadeia 

produtiva do maracujá (Passiflora edulis)" 

titulares:  

Presidente: Profa. Dra. Kayna Agostini (UFSCar) 

Examinador 1: Dra. Priscilla de Paula Loiolla (UFSCar) 

Examinador 2: Profa. Dra. Sandra Eloisi Denardi (UNESP) 

Suplentes: 

Profa. Dra. Valéria Forni Martins (UFSCar) 

Prof. Dr. Osmar Malaspina (UNESP) 

Aluna: Jéssica Freitas Araújo  -  21 de setembro de 2016 - 9h 

Título: Avaliação dos efeitos isolados e combinados dos inseticidas Fipronil e 

Tiametoxam para a abelha brasileira Melipona scutellaris (Letreille, 1811). 

titulares:  

Presidente: Profa. Dra. Patricia Andréa Monquero (UFSCar) 

Examinador 1: Prof. Dr. Ricardo Toshio Fujihara (UFSCar) 

Examinador 2: Profa. Dra. Thaisa Cristina Roat (UNESP) 

Suplentes: 

Profa. Dra. Kayna Agostini (UFSCar) 

Profa. Dra. Sandra Eloisi Denardi (UNESP) 

Aluna: Laís Molinari Pereira  -  16 de setembro de 2016 - 9h 

Título: Seletividade de herbicidas aplicados em pré e pós emergência sobre 

Crotalaria ochroleuca, Cajanus cajan e Raphanus sativus. 

titulares:  



Presidente: Profa. Dra. Kayna Agostini (UFSCar) 

Examinador 1: Profa. Dra. Roberta Cornélio Ferreira Nocelli (UFSCar) 

Examinador 2: Profa. Dra. Anastácia Fontanetti (UFSCar) 

Suplentes: 

Prof. Dr. Ricardo Toshio Fujihara (UFSCar) 

Prof. Dr. Jean Carlos Cardoso (UFSCar) 

Aluno: José Carmelo de Freitas Reis Junior  -  30 de setembro de 2016 - 14h 

Título: Ecofisiologia de espécies florestais em diferentes métodos de restauração 

ecológica. 

titulares:  

Presidente: Profa. Dra. Kayna Agostini (UFSCar) 

Examinador 1: Dra. Priscilla de Paula Loiola (UFSCar) 

Examinador 2: Profa. Dra. Grazielle Salles Teodoro (UNICAMP) 

Suplentes: 

Profa. Dra. Alessandra dos Santos Penha (UFSCar) 

Profa. Dra. Renata Evangelista de Oliveira (UFSCar) 

Aluna: Tatiane Carolina Grella  -  20 de setembro de 2016 - 14h 

Título: Efeitos de nanodoses de inseticida Tiametoxam para a abelha Melipona 

scutellaris (Letreille, 1811): da absorção ao orgão alvo. 

titulares:  

Presidente: Profa. Dra. Kayna Agostini (UFSCar) 

Examinador 1: Profa. Dra. Patrícia Andréa Monquero (UFSCar) 

Examinador 2: Profa. Dra. Thaisa Cristina Roat (UNESP) 

Suplentes: 

Prof. Dr. Ricardo Toshio Fujihara (UFSCar) 

Prof. Dr. Osmar Malaspina (UNESP) 

Aluno: Rafael Borrasca  -  13 de outubro de 2016 - 14h 

Título: Dinâmica populacional de artrópodes inimigos naturais na restauração 

florestal. 

titulares:  

Presidente: Prof. Dr. Ricardo Toshio Fujihara (UFSCar) 

Examinador 1: Profa. Dra. Kayna Agostini (UFSCar) 

Examinador 2: Dra. Priscilla de Paula Loiola (UFSCar) 

Suplentes: 

Profa. Dra. Roberta Cornélio Ferreira Nocelli (UFSCar) 



Profa. Dra. Valéria Forni Martins (UFSCar) 

Aprovados por unanimidade. 

Assunto 3.6. Apreciação da solicitação do Prof. Dr. José Geanini Peres para deixar 

a coorientação da aluna Thais Grandizoli Mendonça. Aprovado por unanimidade. 

Assunto 3.7. Apreciação da solicitação de inclusão de coorientador: 

Profa. Dra Raquel Stucchi Boschi como coorientadora da aluna Thais Gandizoli 

Mendonça. 

Prof. Dr. Marcílio de Souza Barbosa como coorientador do aluno Luiz Carlos 

Tallarico. 

Profa. Dra. Josiane de Lima Souza como coorientadora da aluna Ângela Fracon 

Medina.  

Prof. Dr. Reinaldo Gaspar Bastos como coorientador da aluna Andressa de Almeida 

Soares Oliveira. 

Aprovados por unanimidade. 

Assunto 3.8. Apreciação da solicitação de trancamento de matrícula dos alunos: 

Greice de Castro e Marcos Roberto Ferraz. Aprovados por unanimidade. 

Assunto 3.9. Apreciação da solicitação de aproveitamento do Exame TOEFL ITP 

como Proficiência em Inglês, dos alunos: Aline Cristiane Curiel - nota total 597, Luiz 

Carlos Tallarico - nota total 510, Dauri Aparecido Fadin - nota 407. Aprovados por 

unanimidade 

Assunto 3.10. Apreciação da comunicação de substituição da supervisão da 

pesquisadora Dra. Priscilla de Paula Loiola, bolsista PNPD,a partir de 01 de agosto 

de 2016 para o Prof. Dr. José Carlos Casagrande. Aprovado por unanimidade 

Assunto 3.11. Apreciação da solicitação  de prorrogação de prazo: 

Para defesa: Luiz Gabriel da Silva. 

Para Qualificação: Priscila Aparecida Milani; Laís Molinari Pereira; Tatiane Caroline 

Grella; Jéssica Freitas Araújo; Juliano Schiavo Sussi; Crislaine de Almeida; Rafael 

Borrasca Ferreira; Rafael Marini P. P. dos Santos. 

Assunto 3.12. Homologação das alterações da bolsas CAPES. 

-Cancelamento da Bolsa DS da aluna Greice de Castro, por trancamento de 

matrícula. 

-Cancelamento da Bolsa -Cota do aluno Rafael Marini Paschoaletti Perri dos Santos, 

por solicitação do aluno. 

-Cadastramento da Bolsa DS para o aluno Rafael Borrasca. 

-Cadastramento de Bolsa - Cota para o aluno Dauri Aparecido Fadin. 



Homologadas por unanimidade. 

Assunto 3.13. Apreciação das Normas Complementares para Defesa da 

Dissertação. Retirado de pauta. 

Assunto 3.14. Apreciação do Edital para o Processo Seletivo de Candidatos a Aluno 

do Programa de Pós-Graduação em Agricultura e Ambiente da UFSCar 

(PPGAA/CCA/UFSCar) curso de Mestrado Acadêmico para Ingresso em 2017. 

Aprovado por unanimidade. 

Assunto 3.15. Apreciação da disciplina niveladora “Tópicos em Ciências do Solo” 

ofertada pelo Prof. Dr. Márcio Soares. Aprovado que será realizada uma consulta a 

PROPG se é possível ter duas disciplinas, uma da graduação e uma da pós-

graduação-horário livre, juntas. 

Assunto 3.16. Apreciação do encaminhamento dos projetos de pesquisa. 

Aline Cristine Curriel - Prof. Dr. Ricardo Augusto Viani 

Andressa de Almeida Soares Oliveira  - Profa. Dra. Raquel Stucchi Boschi 

Ângela Fragon Medina - Profa. Dra. Mariana Altenhofen 

Luiz Carlos Talarico - Prof. Dr. Ricardo Toshio Fujihara 

Beatriz Silva Campanhol - Profa. Dra. Marcia Maria Rosa Magri 

Dauri Aparecido Fadin - Prof. Dr. Carlos Alberto Mathias Azania 

Humberto Luiz Giroldo - Prof. Dr. Reinaldo Gaspar Bastos 

Lucas Benedito Gonsales Rosa - Profa. Dra. Priscilla de Paula Loiola 

Victor Alexandre Carlotti Rosario - Profa. Dra. Adriana Sais 

Assunto 3.17. Apreciação da solicitação de auxílio financeiro: 

Thais Grandizoli Mendonça, R$322,00, XXIV Jornada de Jovens Pesquisadores da 

AUGM. - Retirado de pauta. 

Priscila Aparecida Milani, R$ 275,00, XXIV Jornada de Jovens Pesquisadores da 

AUGM. - Retirado de pauta. 

Angela Fracon Medina, R$ 175,00, XXIV Jornada de Jovens Pesquisadores da 

AUGM. - Retirado de pauta. 

Tatiane Caroline Grella, Apresentação de Banner no Congresso Brasileiro de 

Ecotoxicologia em Curitiba. - Retirado de pauta. 

Dra. Priscilla de Paula Loiola, R$ 1550,00, para desenvolvimento de projeto. 

Aprovado por unanimidade. 

Assunto 3.18. Apreciação da banca de defesa: 

Aluno: Luis Gabriel da Silva  -  19 de setembro de 2016 - 15h 



Título: Simulação do comportamento de íons em solos altamente intemperizados 

utilizando o modelo de capacitância constante. 

titulares:  

Presidente: Prof. Dr. Alexandre Colato  

Examinador 1: Prof. Dr. João Teles de Carvalho Neto 

Examinador 2: Prof. Dr. Êstevão Vacari Mellis 

Suplentes: 

Prof. Dr. Márcio Koiti Chiba 

Prof. Dr. Márcio Roberto Soares 

Aprovado por unanimidade. 

Assunto 3.19. Apreciação da solicitação de aproveitamento de créditos das alunas: 

Tatiane Caroline Grella, disciplina "Tópicos especiais em Biologia Celular e 

Molecular: Detection and quantitation of endocrine disruptors" cursada na UNESP no 

segundo semestre de 2015. 

Andressa de Almeida Soares Oliveira, disciplina Conservação e Reúso de Água, 

cursadas no programa no segundo semestre de 2015. 

Aprovados por unanimidade. 

Assunto 3.20. Edital Finep. A coordenação informou que se propôs a elaboração 

um projeto para a participação do edital FINEP “Apoio Institucional ao Sistema 

Nacional de C,T&I - 2016” para que o PPGAA consiga mais equipamentos para 

manutenção dos projetos de mestrado.  

Nada mais havendo para ser tratado, a Presidência agradeceu a presença e 

encerrou a reunião, da qual eu, Sirlene de Fátima Marzagão Lima, lavrei a presente 

ATA.  

    
Profa. Dra. Kayna Agostini  ________________________________ 
Presidente da CPGAA 
 
Profa. Dra. Patrícia Andrea Monquero ________________________________ 
Conselheira 
 
Profa. Dra. Valéria Forni Martins ________________________________ 
Conselheira 
 
Prof. Dr. Reinaldo Gaspar Bastos ________________________________ 
Conselheiro 
 
Prof. Dr. Ricardo Augusto Gorne Viani ________________________________ 
Conselheiro 
 

http://www.finep.gov.br/chamadas-publicas/chamadapublica/596
http://www.finep.gov.br/chamadas-publicas/chamadapublica/596


Priscila Aparecida Milani ________________________________ 
Conselheira-discente 
 
Sirlene Marzagão Lima ________________________________ 
Secretária 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



  

 
UNIVERSIDADE FEDERAL DE SÃO CARLOS 

CENTRO DE CIÊNCIAS AGRÁRIAS 
PROGRAMA DE PÓS-GRADUAÇÃO EM AGRICULTURA E AMBIENTE 

PPGAA 

Via Anhanguera, km 174, CP 153.  CEP 13600 970 - ARARAS-SP - Fone (019) 3543.2582 

 

ATA DA 49ª. REUNIÃO DO CONSELHO DE PÓS-GRADUAÇÃO EM 

AGRICULTURA E AMBIENTE (PPGAA). 

DATA: 22 de novembro de 2016 

LOCAL: Sala de Reuniões da Pós-Graduação 

PRESIDENTE: Profa. Dra. Kayna Agostini 

MEMBROS PRESENTES: conforme lista de assinaturas anexa 

1. APRECIAÇÃO DE ATAS. Aprovada a ata da 48ª R.O. da CPG. 

2.COMUNICAÇÕES  

2.1.Da presidência. A Presidência informou que a) Andamento da Proposta de 

Criação do Curso de Doutorado. Foi divulgado o resultado das submissões de 

APCNS e a Proposta de Doutorado do PPGAA não foi aprovada, foi bem avaliada 

mas criticaram a baixa produção científica. Nenhuma proposta da área das Agrárias 

foi aprovada. 

2.2.Dos membros. O Prof. Reinaldo agradeceu a alteração da data da reunião, que 

inicialmente estava agendada para o dia 11/11, em virtude da paralisação dos 

docentes. 

DELIBERAÇÕES: 

Assunto 3.1. Homologação final da defesa de dissertação da aluna Daniela Cristina 

de Souza Afaz. Homologada por unanimidade. 

Assunto 3.2. Homologação da aprovação em decisão "ad referendum" da 

presidência nas solicitações de recurso: 

-R$ 250,00 - Nícolas Alberto Polizelli Ricci, para desenvolvimento do Projeto de 

Pesquisa. 

-R$ 300,00 - Tatiane Grella; Thais Grandizolli Mendonça, Angela Medina, Prisicila 

Aparecida Milani. Para participar de congresso.  

-R$ 350,00 - Juliano Schiavo, para desenvolvimento do Projeto de Pesquisa. 

-R$ 500,00 - Angela Fracon Medina, Andressa de Almeida Soares Oliveira, Aline 

Cristina Curriel, Victor Alexandro Rosario, Dauri Aparecido Fadin, Beatriz Silva 

Campanhol. Para desenvolvimento do Projeto de Pesquisa. 



-R$ 300,00 - Lucas Benedito Rosa, para realizar pesquisa de campo. 

-R$ 600,00 - Prof. Dr. Ricardo Gorne Viani, para realizar aula prática em outra 

instituição. 

Homologados por unanimidade. 

Assunto 3.3. Apreciação dos relatórios de dos Exames de Qualificação dos alunos: 

Crislaine de Almeida, Laís Molinari Pereira, Jéssica Freitas Araújo, Juliano Schiavo 

Sussi, Priscila Aparecida Milani, Rafael Marini Pschoaletti Perri dos Santos, Rafael 

Borrasca Ferreira, Tatiane Caroline Grella. 

Aprovados por unanimidade. 

Assunto 3.4. Apreciação da solicitação de trancamento de matrícula do aluno  Luiz 

Gabriel da Silva. Aprovado por unanimidade. 

Assunto 3.5. Apreciação da solicitação do aluno Rafael Marini Paschoaletti Perri 

dos Santos, para aproveitamento de créditos obtidos na disciplina Relação Solo-

Paisagem, cursada na UNESP Jaboticabal. Aprovado por unanimidade. 

Assunto 3.6. Apreciação de Credenciamento e Descredenciamento de docentes. 

Retirado de pauta. 

Assunto 3.7. Apreciação do Regimento Interno do PPGAA. Retirado de Pauta. 

Assunto 3.8. Apreciação do Resultado Final do Processo Seletivo 2017. 

Aprovado por unanimidade (anexo). 

Assunto 3.9. Apreciação do Calendário do Primeiro Semestre de 2017. 

Aprovado por unanimidade (anexo). 

Nada mais havendo para ser tratado, a Presidência agradeceu a presença e 

encerrou a reunião, da qual eu, Sirlene de Fátima Marzagão Lima, lavrei a presente 

ATA.     

Profa. Dra. Kayna Agostini  ________________________________ 
Presidente da CPGAA 
 
Profa. Dra. Roberta C. Ferreira Nocelli ________________________________ 
Conselheira 
 
Prof. Dr. Reinaldo Gaspar Bastos ________________________________ 
Conselheiro 
 
Prof. Dr. Ricardo Augusto Gorne Viani ________________________________ 
Conselheiro 
 
Priscila Aparecida Milani ________________________________ 
Conselheira-discente 
Sirlene Marzagão Lima ________________________________ 
Secretária 



  

 
UNIVERSIDADE FEDERAL DE SÃO CARLOS 

CENTRO DE CIÊNCIAS AGRÁRIAS 
PROGRAMA DE PÓS-GRADUAÇÃO EM AGRICULTURA E AMBIENTE 

PPGAA 

Via Anhanguera, km 174, CP 153.  CEP 13600 970 - ARARAS-SP - Fone (019) 3543.2582 

 

ATA DA 50ª. REUNIÃO DO CONSELHO DE PÓS-GRADUAÇÃO EM 

AGRICULTURA E AMBIENTE (PPGAA). 

DATA: 06 de dezembro de 2016 

LOCAL: Sala de Reuniões da Pós-Graduação 

PRESIDENTE: Profa. Dra. Kayna Agostini 

MEMBROS PRESENTES: conforme lista de assinaturas anexa 

1. APRECIAÇÃO DE ATAS. Não houve. 

2.COMUNICAÇÕES  

2.1.Da presidência: Não houve 

2.2.Dos membros. Não houve 

DELIBERAÇÕES: 

PAUTA ÚNICA. Credenciamento e descredenciamento dos docentes do PPGAA. 

A Profa. Roberta C.F.Nocelli fez um levantamento de todas as publicações (artigos, 

livros, capítulos e resumos) que estavam no Currículo Lattes dos docentes do 

PPGAA.  

A produção de cada docente do PPGAA foi analisada e também foi verificada qual 

era a situação do docente em 2013, quando houve o último recredenciamento e 

descredenciamento de professores do PPGAA. 

A Comissão considerou que os docentes que em 2013 receberam um alerta com 

relação à suas atividades no PPGAA e não melhoraram seus desempenhos foram 

descredenciados. Portanto seguindo os critérios das Normas de Credenciamento e 

Descredenciamento, a composição do corpo docente do PPGAA para o ano de 2017 

ficou a seguinte:  

Docentes recredenciados como Permanentes: 

Prof. Dr. Claudinei Fonseca Souza 

Prof. Dr. José Carlos Casagrande 

Prof. Dr. Marcio Roberto Soares 

Prof. Dr. Ricardo Augusto Gorne Viani 

Prof. Dr. Rubismar Stolf 



Prof. Dra. Reinaldo Gaspar Bastos 

Profa. Dr. Roberta Cornélio Ferreira Nocelli 

Profa. Dra. Kayna Agostini 

Profa. Dra. Maria Leonor R. C. Lopes Assad 

Profa. Dra. Patrícia Andrea Monquero 

Profa. Dra. Roselena Faez 

 

Docentes recredenciados como Colaboradores: 

Prof. Dr. Ricardo Toshio Fujihara 

Profa. Dra. Valeria Forni Martins 

 

Docentes Descredenciados:  

Prof. Dr. Alexandre Colato 

Profa. Dra. Alessandra dos Santos Penha 

Profa. Dra. Elma N. Vasconcelos Martins Carrilo 

 

A Comissão também achou importante que este processo de Recredenciamento, 

Descredenciamento e Credenciamento fosse realizados no final de todos os anos e 

não apenas no final do Quadriênio considerado pela CAPES. 

 

Nada mais havendo para ser tratado, a Presidência agradeceu a presença e 

encerrou a reunião, da qual eu, Sirlene de Fátima Marzagão Lima, lavrei a presente 

ATA.     

Profa. Dra. Kayna Agostini  ________________________________ 
Presidente da CPGAA 
 
Profa. Dra. Roberta C. Ferreira Nocelli ________________________________ 
Conselheira 
 
Prof. Dr. Reinaldo Gaspar Bastos ________________________________ 
Conselheiro 
 
Prof. Dr. Ricardo Augusto Gorne Viani ________________________________ 
Conselheiro 
 
Priscila Aparecida Milani ________________________________ 
Conselheira-discente 
 
Sirlene Marzagão Lima ________________________________ 
Secretária 


